

富养父母

□刘德凤

前阵子回老家，刚进舅舅家门，他就眉飞色舞地对我说：‘‘累了吧，去按摩椅上享受下。’’他领我到卧室里，我这才发现，窗边放着一把崭新的按摩椅。二舅一辈子在农村生活，从来都是一分钱想掰成两半花，怎么会突然舍得买这么高档的东西呢？莫不是被疾病缠身弄得心力交瘁了才做出的决定？据我了解，这按摩椅至少得一万块以上呢。

我身体好着呢，别担心。舅舅看出了我的疑惑，滔滔不绝地解释开了，他说这是慧慧买给他的生日礼物。这孩子，就知道乱花钱。叫她不要买礼物，她就不听话，非要自作主张买这个，说这个对身体好。

舅舅不停地唠叨着，但看得出来，他挺骄傲。然后他一个劲儿地介绍这把椅子的好处，说每次劳动过后回到家，洗干净后就躺下来按一按，顿时就舒服多了。现在，邻居们只要有空，也会跑到他家来按摩。大家都羡慕他有个懂事的小棉袄。

在舅舅家转了一圈，我发现除了按摩椅，还有扫地机器人，净水器，智能电饭锅等高科技产品，舅舅不停地夸赞这些产品好用，说都是慧慧买的，家里有了这些物品，可帮了不少的忙。前几年，舅舅家翻盖新房，慧慧也是竭尽所能给予经济上的帮助，慧慧还给舅舅买了份养老保险，现在的舅舅每个月能拿到一千多元养老金，这在农村可不多见，每每提起这事，舅舅就一脸幸福。我猜想，慧慧给自己买东西，肯定每一件都要权衡很久，但给舅舅钱，给舅舅买这些物品的时候，她肯定是毫不犹豫的。

表妹慧慧在广东一家工厂打工，初中毕业的她因为文凭只能在流水线上工作，每天加班加点工资也就五千余元。她平时生活很节俭，在工厂附近租了一间不足十平米的小屋，连一件像样的家居都没有。每次问她怎么不搬个大点的房子，她说在外面打工，能凑合就行了。她回家从来不舍得坐高铁，也舍不得给自己买点好的化妆品，却给二舅买这么贵重的礼物，我有些惊讶，也很佩服她，于是打电话称赞她的孝心。她笑着说：‘‘父母亲年纪大了，余生很短很短，我想富养他们，才不会让自己留下遗憾。我嘛，日子还长，享受的日子在后头。’’她的话不禁让我汗颜，想起自己从来不舍得给父母买这么贵重的礼物，总是富养孩子，富养自己，却从来没想过要富养一下父母。慧慧不富裕，可以说经济拮据，但她总是富养父母，不仅收获了父亲的快乐和健康，还收获了自己内心的安宁与无憾，我决定向她学习。

在自己本来不富裕的情况下富养父母，我想这应该是世界上最好的孝心吧。

民间采风

粮食问题

□覃健

中国老百姓在解放前大都有过饿饭经历。于是解放后，毛主席一直强调要以粮为纲，要深挖洞，广积粮，备战备荒。

自打能记事起，我便记得我的父辈、乡邻们一直在开山挖地拼命种粮。那时，无论山间坪地、房前舍后，能栽稻统统栽稻，不能栽稻才种以玉米、小麦、红薯或其他杂粮菜蔬之类。于是每到秋收季节，房前舍后满坪满坝一片金黄，微风轻吹，稻海细浪，真是人世间最美的景象。可尽管如此，大米却不够吃，粮食依然紧张。那时最大的恶，莫过于浪费粮食。

到了上世纪80年代，国家进行农业体制改革，废除三级所有，队为基础的原有体制，改为分田到户，联产承包责任制。

改革后，逐渐解决了粮食问题。慢慢地，超市里米粮堆积如山，只要有钱，随处都能买到粮食。赚钱倒成了人们第一要务。为了赚钱，农村大力调整产业结构，不少良田沃土里的稻田改成果园、药园、茶园。为了赚钱，不少农民弃田而走，携家带口出外打工，导致不少稻田抛荒。随着经济发展，大量建设用地还吞噬了不少良田。

农民即使不种田，肚子照样吃得胀鼓鼓。

1993年，国家取消粮票和油票，实行粮油商品敞开供应。2006年，国家取消交公粮。全国粮食无忧。

三

月前某日夜，我与朋友在家喝茶闲聊。

我们聊台海局势，聊俄乌战争，聊中美关系，聊当下各种的经济制裁。

朋友说：倘若粮食完全不进口，我们国家的储粮能用多久？一语惊醒我，我赶忙拿起手机在网上查阅各种数据。2021年，我国进口粮食16453.9万吨；2022年1至6月累计进口稻米358万吨。

习近平总书记敦敦嘱告我们：中国人的饭碗，任何时候都要牢牢端在自己手上。

回过头再说这次采风。

这次采风，看到成片成片稻浪，我倍感其悦。粮食问题，事关民生，事关大局，事关国家安稳，我们必须全民树立耕地保护意识，重提粮食为纲理念，大种其粮。

粮食大如天。中国乃人口大国，粮食问题丁点儿马虎不得。

记事

缘起2002

□王辉

爸爸，我以后会和谁结婚啊？5岁多女儿突然蹦出这样一句话，着实让我哭笑不得，无言以对。这个问题看似幼稚，实则深奥玄妙，不好回答也难以回答。

将来她会和谁相遇相守，这是我无法预知的。值此今日，我唯一能确认的是，我与她妈妈从相识到牵手相伴，至今已经有整整20年了。

20年前的金秋时节，阳光正好。又是一年开学季，我所在的偏远学校迎来了一批新进教师，有男有女，青春洋溢，迅速成为校园的一道风景线，吸引了不少艳美的目光。参照校史上‘‘肥水不流外人田’’的传统，一场没有硝烟的暗战悄然上演。

那时候，经历过四轮大战的我已经有些颓废。在那些直接参与或间接参与的战争中，我都一一败下阵来。说话技巧不如人，家中经济不如人，身高海拔不如人，脸皮也不如人厚。诸多不如人，诸多不如意。输得干干净净。那应该是我平铺直叙人生经历中的一段至暗时刻。失意、抱怨、浮躁，好多时候，觉得自己就犹如风雨中的一只无头苍蝇，水面上的一片无根浮萍。

生为蝼蚁，偶有鸿鹄之志；生而平凡，却又包藏着一颗不甘平庸的心。短短4年工作时间里，我演绎过看似荒诞不经而又极具生命体验的青春故事，颇有些走西口、闯关东般悲壮豪放的色彩。

不甘心，不自知，那时候的我眼高手低，不清楚自己到底几斤几两。除了父母，无牵无挂，随心所欲，根本没有专心于三尺讲台，总觉得自己能上天入地，整天沉浸在仗剑走天涯的白日梦中。一个偶

然的机会，我得以停薪留职外出闯荡。那一年，我只身一人南下淘金，深圳、珠海、北海、南宁，而后又一路向北，郑州、西安、乌鲁木齐。走走停停，跌跌撞撞，随意游走，四处碰壁。在理想很丰满，现实很骨感的击打下，狼狈逃窜，铩羽而归，折回成都、重庆，过秦岭、穿三峡，顺流而下，入三湘四水，再回潇湘故地。

几个月的游历生活，让我深深感受到什么是天高地厚。我觉得，平凡人生应当脚踏实地，有爱有家，有牵有挂，食人间烟火，弄柴米油盐酱醋茶。心性有所系，灵魂才不会游离。

纯白色纱线短袖，不长不短的马尾，小巧结实的身段，高鼻梁，眼睛不大，眼神有光，牙齿特别白。没有娇气，没有傲气，朴素大方，干净利索。有些许气势，有些许气质。一切很普通，一切都恰到好处。这是一个女孩留给我的第一印象。那时那刻，我也未曾知道，两个陌生的生命，会相守一生。

感觉良好，但需要评估。心有所动，但还得试探。我是一个还没有找到自信的人，不敢贸然行动，碍口识羞，有贼心无贼胆的那种。在内心极具挣扎的时候，幸亏有好心同事怂恿撮合，牵线搭桥。在他们极力创造的便利条件下，一起做饭，一起上下课，我们慢慢靠近，慢慢接触，逐渐熟悉。最终和她走到了一起，缘分终生。

生。没有罗曼蒂克，没有海誓山盟，一切都是那么自然，那么随性随意。

我深刻地记得，那是2002年的金秋，一个注定拥有收获的日子。

昙花一现，只为佛陀。人与人相遇是冥冥之中注定的缘分，千百次轮回才修得尘世共度一生。成家后，我时常和她开玩笑说，如果我从小没有经历病痛折磨，我应该考取中专，早已步入社会娶妻生子；如果我长得高点儿、帅点儿，充满自信点儿，或许也是身边美女如云；如果她毕业第一次就考上老师编制，也不会来到我所在的学校；如果她是一位孤傲扭捏，喜欢故意折腾爱慕虚荣的女孩，恐怕我也早已望而却步避之不及了；如果没有好心人士极力撮合，我们也不可能走得那么顺利，那么自然而然。

是的，如果其中的某个如果成立，今生今世，我们就是永恒的两条平行线，无法交叉，没有遇见，没有姻缘。正所谓，夫妻本是缘，前缘，善缘，恶缘，无缘不合；儿女本是债，宿债，还债，欠债，有债方来。

放眼世间，亲情、友情、爱情，哪一份情不是缘分的产物。缘真是个莫名其妙的东西，科学也难以解释清楚。未曾相遇，我是谁？你是谁？遇见之后我是谁？你是谁？酸甜苦辣，爱恨情仇，那注定都是一种特别的缘分。

当安定下来后，我对身边几个仍在徘徊挣扎的同事深表同情。他们像我一样，在历次的战争中都是别人的手下败将。X君屡败屡战，屡战屡败，最后不得已调离此地。C君看似清心寡欲，看破红尘，却实则守株待兔。那时候，领导同事比担心我更担心他们的归宿。我也暗自不解，私下估摸着，难道他们注定没有缘分？没过多久，事实证明所有的担心都是多余的，他们都如愿以偿抱得美人归。这让我又一次相信，缘分天注定，在远方，都有一个人在那里等你。

我一直坚信，我和妻子的缘是善缘，前世我们应该彼此亏欠、相互吸引。遇见她后，我的生活简单、平凡、充实，人生旅途更加顺利。没有大富大贵，也没有起落落。公选改行走进行政机关，成为部门副职，辗转经历好几个部门，尝遍不同岗位各种滋味。虽然升迁不多，但丰富了阅历，感受到了人生百态，欣赏了大千世界的多姿多彩。

二十年来，我们白手起家，攒钱购房，终得栖身之所。共同养育了两个孩子，大女儿勤奋好学，成绩名列前茅；小女儿古灵精怪，聪慧多言。最令人欣慰的是，我们都能善待双方父母。三年之痛，五年之离，七年之痒，十年之约，我们之间似乎有一些过敏反应，吹胡子瞪眼，唇枪舌战，但远远没到伤筋动骨的境地。

二十年，弹指一挥间。时光悠悠，回味漫长。

那一年，缘起，我在人群中看见你。那一年，缘起，你的人生我从此暂借一程，这一程，就是一生。

别把自己弄成陪衬

□孙志昌

我的一个朋友，总说自己工作很轻松，上班也没什么事做。据我所知，事实上，他的工作性质很紧张，要求也很高。不过，他说，办公室里有两个同事，并且都比他年轻，有些工作就由两个同事代劳了，他感觉这样做很正常，自己潇洒，也让他们得到了锻炼。我听他这样说的时候，内心对他产生了隐隐的担心。

不久的一天，我再见到这个朋友，看

上去很疲劳，完全失去了往日的潇洒与风采，还没等我问，他就发牢骚，说我这么老的同志都被优化下来了，领导真没远见，他们会后悔的。我只是听他说，我没说什么。

他的遭遇与那匹被宰掉的马是何等的相似。

由此可见，一个偷奸耍滑、耍自我小聪明而浮夸的人，不按规定办事的人，终

究要受到人生的惩罚。

如果说一个人只有在别人注意的时候，才会有好的表现。那么，你就永远不会达到自己的理想，最终的结果只会与自己的愿望背道而驰。如果你对自己的期望比别人对你的期望更高更严。那么，你不仅能得到别人的尊重，还无需担心会失去自己的工作，你也就不是那匹多余的马。

说到底，自己的命运完全取决于自己的努力程度，取决于你对工作的认真态度，有什么样的努力就会有什么样的命运，有什么样的态度就会有什么样的人生。一分耕耘一分收获就是这样的道理。只要我们勤奋努力，扎实工作，做好本职，就能掌控自己的命运，别把自己弄成陪衬。



古风新韵

喜迎首届湖南旅游发展大会

(七律唱和诗一组)

田新民领唱
服务提升振旅游，湖湘聚力舞龙头。
三千风骨山尤峻，八百明眸水更柔。
揽胜无舟泛云海，观光有酒润歌喉。
人间仙境迷宾客，处处开心赞一流。

罗学平和
经济盛行论旅游，张家界市舞龙头。
奇山异水使人醉，琅琊仙都尽显优。
四面贵宾商大计，八方好友唱金秋。
群贤齐聚与时进，勇往无前创一流。

覃大钰和
画册闲翻久未游，当年草创旧山头。
披云卷展峰林美，席地杯清酒味柔。
索道轻腾陪海客，松涛巧借放诗喉。
回眸战友今安在？旅发新潮更涌流。

张念升和
旷古奇山兴旅游，峰迷世界舞龙头，
洞云百丈飞天险，寨岭千重醉梦悠。
亿载沉浮开画卷，五洲来去放歌喉。

诗仙若在雄关阅，吟得风光数一流。

苏明喜和
携水衔山拾趣游，诗和远景在前头。
千林涌浪气堪壮，百鸟喧情声也柔。
紫雾岚烟摹帐幕，清风幽径锁咽喉。
最怜绝世丹青手，绘尽尧图第一流。

苏勇和
策杖提壶共逸游，换来枯笔写心头。
锄云趁雨发如雪，踏月乘风亦柔。
秀水放歌氤雅韵，奇峰壁立婉珠喉。
拈花天下诗情满，自是人间第一流。

王德文和
爽气青穹季好秋，邀朋结友且狂游。
画廊十里移来径，湖镜千峰载向舟。
放眼天门才陟险，置身龙洞又寻幽。
金风遍撒英雄帖，云聚庸城作远猷。

莫林和
万倾金风入境游，三千俏峭欲回头。

天门呼月轮轻转，澧水摇歌曲曲柔。
玉露银钟常把手，奇峰竖笛敞开喉。

张家界上齐眉展，欣喜百川堪合流。

胡先林和
青岩盛景旧曾游，古国新词已换头。
玉女人间闺字晚，神仙界上舞班柔。
云穿半洞霞飞鹭，水绕四门龙润喉。
一曲高歌环宇彻，大庸今日展风流。

张南轩和
聚力同心向旅游，张家界市可牵头。
三千秀水迷人醉，八百奇峰耀眼柔。
石寨山前观雾脉，天门洞里放歌喉。
任君点划酣然景，超越江南数一流。

王章钧和
改革春风启旅游，天生美艳占鳌头。
名山胜景田园秀，碧水轻波玉指柔。
玉砌雕栏新市井，琼楼画阁妙莺喉。
迎来殊遇谋良策，跨步高台创一流。

采风中，我一边听着看着，一边想着中国粮食问题。

粮食问题，是天下人最根本的问题。

中国人口众多，确保粮食稳定显得尤为重要。

老子云：治人事天，莫如啬（啬者，穀也。《说文》：田夫谓之穀夫）。

孔子曰：躬耕而有天下。

《汉书·郦食其传》：王者以民为天，而民以食为天。能知天之天者，斯可矣。

孙中山《上李鸿章书》：夫国以民为本，民以食为天，不足食胡以养民？

革命先辈们抛头颅洒热血英勇赴死，其目的就是为了让中国老百姓有饭吃。

老子云：治人事天，莫如啬（啬者，穀也。《说文》：田夫谓之穀夫）。